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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.:73

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Για τη Διοικητική Υποστήριξη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ι.Μαθιουδάκη
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Γραμματεία Αναπληρωτή Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και 
Οικογένειας/Πολιτική Γραμματεία

ΘΕΜΑ: «Aποκλεισμός των τρίτεκνων οικογενειών από το κοινωνικό τιμολόγιο ηλεκτρικής 
ενέργειας ΚΟΤ Γ».  

ΣXET.:  H  αριθ. πρωτ. 1615/8-11-2023 ΕΡΩΤΗΣΗ.
        

    Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τη βουλευτή κα  
Αικατερίνη Καζιάνη, και όσον αφορά το θέμα λήψης μέτρων ενίσχυσης των τρίτεκνων 
οικογενειών το οποίο εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:
Μία από τις βασικότερες στοχεύσεις, που πραγματεύεται το νεοσύστατο Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας είναι η στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών, οι οποίες αποτελούν 
έναν από τους στυλοβάτες της ελληνικής κοινωνίας, στηρίζοντας την κοινωνική συνοχή της 
χώρας, παρά τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, που έπληξε τη θέση τους. Η Κυβέρνησή 
μας, ήδη από την προηγούμενη θητεία έλαβε μια σειρά από μέτρα, τα οποία αναπτύσσουμε με 
ιδιαίτερο ζήλο, προκειμένου η συγκεκριμένη πληθυσμιακή ομάδα να απολαμβάνει τα προνόμια, 
που δικαιούται και που ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες διαβίωσής της. Πιο 
συγκεκριμένα:

1. Αναμορφώθηκε το καθεστώς για τα οικογενειακά επιδόματα, με σκοπό την 
αντικατάστασή τους από ένα ενιαίο επίδομα παιδιού, το οποίο χορηγείται πλέον 
λαμβάνοντας υπόψη:

- τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων 
- το ισοδύναμο οικογενειακό εισόδημα 
- την εισοδηματική κατηγορία κάθε οικογένειας.
Το επίδομα παιδιού καταβάλλεται στοχευμένα στις οικογένειες με παιδιά, που  
αντιμετωπίζουν μεγαλύτερη ανάγκη και για το λόγο αυτό υπολογίζεται βάσει  
κλιμακούμενου εισοδηματικού κριτηρίου για την ενίσχυση των ασθενέστερων 
οικονομικά δικαιούχων. 
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Μάλιστα, από 1/1/2024 θα υπάρξει αύξηση του επιδόματος παιδιού, η οποία θα 
επηρεάσει και τις τρίτεκνες οικογένειες. Ειδικότερα οι δικαιούχοι θα λαμβάνουν 170€ από 
120€ άρα η ετήσια αύξηση ισοδυναμεί με 600€. Ενώ ειδικά για τον μήνα Δεκέμβριο, στο 
πλαίσιο της έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ύψους 352 εκ. ευρώ, που θα καταβάλει η 
Κυβέρνηση, οι τρίτεκνες οικογένειες θα λάβουν επιπλέον μιάμιση δόση επιδόματος 
παιδιού. 

2. Από 1/1/2024 αυξάνεται και η οικογενειακή παροχή, την οποία λαμβάνει το 50,3% 
των δημοσίων υπαλλήλων (334.000) και σήμερα κυμαίνεται σε 120 ευρώ για τις 
τρίτεκνες οικογένειες. Από 1/1/2024 τα ποσά αυξάνονται σε 170 ευρώ.

3. Παράλληλα, μειώνεται ο φόρος εισοδήματος για τους φορολογούμενους με παιδιά, 
για τα εισοδήματα που θα αποκτηθούν από το 2024, για τους οποίους έμμεσα 
αυξάνεται το αφορολόγητο όριο. Συγκεκριμένα με την αναπροσαρμογή της 
έκπτωσης φόρου αυξάνεται το αφορολόγητο κατά 1.000 ευρώ για οικογένειες που 
έχουν παιδιά, το οποίο συνεπάγεται ότι αυξάνεται σε 12.000 ευρώ από 11.000 ευρώ 
για μια οικογένεια με τρία εξαρτώμενα τέκνα. Αντίστοιχα, η ετήσια έκπτωση φόρου 
για τις τρίτεκνες οικογένειες, θα αυξηθεί από τα 1.120 στα 1.340 ευρώ.

4. Mε τo άρθρο 1 του ν.4659/2020, θεσπίστηκε επίδομα γέννησης, ύψους   δύο 
χιλιάδων  (2.000,00 ) ευρώ, για κάθε παιδί που γεννιέται στην Ελλάδα. Η ενίσχυση 
καταβάλλεται σε δύο ισόποσες δόσεις των 1.000 ευρώ. Η 1η δόση χορηγείται τον 
επόμενο μήνα από τη γέννηση του παιδιού, εφόσον η αίτηση υποβληθεί και εγκριθεί 
μέσα στον μήνα της γέννησης του παιδιού και η 2η δόση μετά από πέντε μήνες από 
το μήνα της γέννησης του παιδιού.
Το επίδομα αυτό αποτελεί εκδήλωση της μέριμνας της Πολιτείας για την ελληνική 
οικογένεια, σύμφωνα με το άρθρο 21 του Συντάγματος και η θέσπισή του συνιστά 
μέτρο ενίσχυσης της σύγχρονης  δημογραφικής πολιτικής της χώρας, με την  
προώθηση της γονεϊκότητας  και την ενίσχυση της οικογενειακής και κοινωνικής 
συνοχής. 

5. Με τις διατάξεις  του άρθρου 104 του ν.4941/2022 (Α’ 113),  θεσπίστηκε πρόγραμμα 
οικονομικής στήριξης οικογενειών, μέσα από τη χορήγηση voucher για την 
πρόσβαση βρεφών και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, 
καθώς και για την πρόσβαση παιδιών, εφήβων και ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες 
δημιουργικής απασχόλησης.

Για το σχολικό έτος 2023-2024 αυξήσαμε τον προϋπολογισμό του προγράμματος, 
διαθέτοντας συνολικά ποσό ύψους 65.000.000,00 €, δηλαδή κατά 15 εκ. 
περισσότερα από την αρχική μας πρόβλεψη, ώστε να επιτρέψουμε την πρόσβαση σε 
περισσότερους δικαιούχους. Η μέριμνα της πολιτείας άλλωστε για την εξέλιξη του 
προγράμματος αυτού έχει ήδη ξεκινήσει να παράγει θετικά αποτελέσματα. Είναι η 
πρώτη φορά που έχουν καλυφθεί όλα τα voucher για τους βρεφονηπιακούς με πλήρη 
φάκελο αιτήσεων, καλύπτοντας μάλιστα όλα τα παιδιά με αναπηρία. 

• Πιο συγκεκριμένα, φέτος έχουν λάβει voucher 177.146 παιδιά, δηλαδή 7.621 παιδιά 
περισσότερα από την περίοδο 2022-2023. 

• Ενώ παράλληλα, ο προϋπολογισμός είναι αυξημένος από το καινούριο υπουργείο 
κατά 25 εκ. ευρώ και είναι περίπου 356 εκ. ευρώ: 291 εκ. ευρώ από το ΠΔΕ και 65εκ. 
ευρώ από τον προϋπολογισμό του υπουργείου μας, έναντι 40 εκ. ευρώ, όπως είχε 
οριστεί στην Κοινή Υπουργική Απόφαση του 2022-2023.

 
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τους πολύτεκνους και τρίτεκνους δυνητικά  ωφελούμενους 
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προβλέπεται επιπλέον μοριοδότηση για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα.

6. Πετύχαμε τη μείωση του ΦΠΑ για βρεφικά είδη από 24% σε 13%, γεγονός που 
επηρέασε έμμεσα και τις τρίτεκνες οικογένειες.

7. Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα Στεγαστικών Δανείων «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ», που υλοποιούμε σε 
συνεργασία με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, δίνοντας τη δυνατότητα σε 
ενδιαφερόμενους νέους ή νέα ζευγάρια ηλικίας 25-39 ετών να αποκτήσουν πρόσβαση σε 
χαμηλότοκη χρηματοδότηση για την απόκτηση πρώτης κατοικίας, μεριμνήσαμε ώστε 
ειδικά για τις τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, να πραγματοποιείται από το 
πρόγραμμα ολική επιδότηση επιτοκίου (100%), μειώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο 
περαιτέρω το κόστος απόκτησης πρώτης κατοικίας για αυτές τις πληθυσμιακές ομάδες.

8. Στο πλαίσιο του Κρατικού Κατασκηνωτικού  προγράμματος για τη  φιλοξενία παιδιών,      
οικογενειών, ηλικιωμένων και Ατόμων με Αναπηρίες, με χαμηλό οικογενειακό 
εισόδημα, λειτουργούν σήμερα  Παιδικές Εξοχές του Κρατικού Προγράμματος. Η 
συμμετοχή των παιδιών των πολύτεκνων και τρίτεκνων οικογενειών  στις Παιδικές 
Εξοχές  του Κρατικού Προγράμματος γίνεται δωρεάν, χωρίς την καταβολή ποσού 
συμμετοχής.

    
Το βασικό μας στοίχημα και καρδιά της αποστολής μας ως Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας είναι η αποτελεσματική αντιμετώπιση του δημογραφικού, τόσο με πολιτικές που θα 
επιφέρουν μακροπρόθεσμα αποτελέσματα, όσο και με δράσεις που μπορεί να ανακουφίσουν την 
σύγχρονη οικογένεια στο άμεσο μέλλον. Στο πλαίσιο αυτό, θα συνεχίζουμε να στηρίζουμε και τις 
τρίτεκνες οικογένειες, αξιοποιώντας στο έπακρο όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία και τις καλές 
ευρωπαϊκές πρακτικές.         
       

                                                                                                 Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 
                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 
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